Tangentengleichung

Die Funktionsgleichung der Tangente am Graph
der Funktion f bei der Stelle a lautet

ta(z) = f'(a) - (z —a) + f(a)

Herleitung: Die allgemeine Geradengleichung lautet t,(x) =m -z + c.
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f hat an der Stelle a die Steigung m = f’(a). Somit ergibt sich t,(z) = f'(a) -z + ¢ als
vorldufige Tangentengleichung mit noch zu ermittelndem y-Achsenabschnitt c.

Einsetzen des Beriihrpunkts (a/f(a)) in die vorlaufige Tangentengleichung fithrt zu

fla) = f'(a) - a + ¢, auflésen nach c ergibt ¢ = f(a) — f'(a) - a, einsetzen von c in vorlidufige

Tangentengleichung ergibt t,(x) = f'(a) - x + f(a) — f'(a) - a, umsortieren fiihrt zu
to(x) = f'(a) -z — f'(a) - a+ f(a) und abschliefendes ausklammern von f’(a) ergibt obige

Formel.

Beispiel: Tangente an f(x) = 42° — 72> an der Stelle a =

Losung: f3 =4
/

Einsetzen der Ergebnisse in t,(z)

fithrt zu
to,25(x) =

PN
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